
Klub 44
Termin nadsylania rozwiazan:

31 VIT 19B9

!~44
Czolówka ligi zadaniowej

Klub 44 M
po uwzgle:dnieniu ocen rozwiazan

zadan 177(WT=1,47) i 178 (WT=3,18)
z numeru 10/1988

Grz~gorz Za.krzewski - Trzch.nka. 41.86 pkt
Ra.h.l La.t.l. - Wa.r.za.wa. 4.3,99 pkt
Zbigniew Surduka - Czechowice 43,71 pkt
Edwa.rd Orzechow.ki - Wa.rszawa. 43,6B pkt
Ada.m Prze~dziedd - Wa.rsza.wa.,'2,85 pkt
Ka.zimlerz Serbtn - Sa.nok 41,16pkt
Pioir Kumor - Olsztyn '1,1e pkt

Pan Zakrze'wski konczy drugie
okr;\.~,el)i(',

Rozwiazanie zadania M 542.
Przeksztalcimy nierównosc do postaci

(*) 1:<=;xe-x+ex2-x.

Pochodna prawej strony wynosi

(l - x)e-X + (2x _ l)ex>.-x;

jest równa zeru, gdy

(**) ex2 = ~2x - l
Wykazemy, ze jedynym rozwiazaniem
tego równania jestx = o.
Dla x < O mamy

ex2 > l >~,
20: - 1

dla x > 1/2 mamy
x> 1 x-l

e >1>->--
2 2x - l

Mamy tez dla x < 1/2
x-l--->l+x.
2x - l

Funkcja eX>jest wypukla, a zatem
w przedziale (0,1/2) jej wartosci sa
mniejsze niz wartosci funkcji liniowej
przyjmujacej w punktach ° i 1/2 te
same wartosci coe,x2. Wystarczy teraz
zauwazyc, ze

e<1/2)2 = el/O < 41/0 < 1 + ~,
2

by stwierdzic, ze na przedziale (0,1/2]
mamy

x-l

2x - 1
Jedynym rozwiazaniem(**) jest
wie:cx = O. Jedynym punktem, w
którym prawa strona (*) moze miec
ekstremunl, jest x = O. Poniewaz

lim (xe-X + eX>-X) = 00,
x-->,.±oo

musi to byc minimum. Dowód zostal
zakonczony.
Uwaga. Ciekawe, jaka jest najmniejsza
stala a, dla której

eX:<=;x+eo.x> xER.
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Skrót regulaminu
Kazdy moze nadsyla~ rozwiazania zadan z numerun w terminie dó' konca miesiaca
n + 2. Szkice rozwiazan zamieszczamy w numerzen + 4. Mozna nadsyla~ rozwiazania
czterech, trzech, dwóch lub jednego zadania (kazde na oddzielnej kartce), mozna to robi~
co miesiac lub z dowolnymi przerwami. Rozwiazania zadan z matematyki i z fizyki nalezy
przesyla~ w oddzielnych kopertach, umieszczaj ac na kopercie dopisek: Klub 44M lub
Klub 44 F. Oceniamy zadania w skali odO do l z dokladno:!'cia do0,1. Ocene: mnozymy
przez wspólczynnik trudnosci danego zadania:WT = 4 - 3S/N, gdzie S oznacza sume:
ocen za, rozwiazania tego zadania, aN - liczbe: osób, które nadeslaly rozwiazanie chocby
jednego zadania z danego numeruw danej konkurencji (M lub F) - i tyle punktów otrzymuje
nadsylajacy. Po zgromadzeniu 44 punkt6w,w dowolnym czasie i w którejkolwiek z dwóch
konkurencji (M lub F), zostaje on czlonkiem Klubu 44, a nadwyzka punktów jest zaliczana
do ponownego udzialu. Trzykrotne czlonkostwo - to tytul Weterana.
Szczególowy regulamin zo~tal wydrukowany w numerze 1/1989.

Zadania z matematyki:{lr 191, 192

Redaguie dr Marcin E. KUCZMA

191. Wyznaczyc liczbe permutacji(Xl,,,,, X80) zbioru {l, ... , 30} Bpelniajacych
warunki:

X;-2 < X; dla 3:5 i :5 30, Xi-8 < Xi dla '4:5 i :5 30.

192. Dowiesc, ze dla kazdej trójki liczb dodatnicha, b, c jest spelniona nierównosc
a8 b8' e8 a+ b + c----+----+---->---.

a2 + ab + b2 b2+ be + e2 e2+ ea + a2 - 3
Zadanie 192 zaproponowal pan Werner Mniclrz Opola.

Rozwiazania zadan z matematyki z numeru 1/1989
Przypominamy tresc zadan:
188. Czy istnieje szesciokat wypukly, którego poleS oraz srednica d spelniaja zalezn0sc
3S >2d2 ?

184. Dane Xi > ° (i = 1, ... ,44); I: Xi = I: x; = 44. Dowiesc, zeI: xto ~ 44.

183. Szesciokaty takie istnieja. Oto dwa przyklady:

1) Szesciokat o wierzcholkachA = (20, O),B = (0,25), C = (-27,17), D = (-30, O),
E = (-27, -17), F = (O,-25). Srednicad = 50; pole S = 1685.

2) Do boku GE pieciokata foremnegoABCEF o przekatnej dlugoscid doklejamy
trójkat równoramienny GDE (ICDI = IDEI) taki, ze IADI = d. Powstaje szesciokat
o polu równym w przyblizeniu 0,672 .d2•

Dla obu tych szesciokató~ spelniona jest nierównosc3S > 2d2•

Uwaga. Te przyklady ilustruja nastepujaca ogólniejsza konstrukcje: niechA = (a, O),

B = (O, !d), D = (a - d,O), F = (O, -ld), gdzie (1 - !v'3) d:5 a:5 lV3d (po to, by
dlugosci boków czworokataABDF nie przekraczaly d); umieszczamy punktyC i E
odpowiednio vi II i III cwiartce ukladu wspólrzednych "tak daleko, jak sie da", by
srednica szesciokataABGDEF nie przekroczyla d (tj. tak, zeby IACI = IAEI =
= IBEj = ICFj = d), Mozna obliczyc, ze wówczasG = (x,y), E = (x, -y), gdzie

X = H2a - Ad), y:::: H2Aa - d), A = y(15d2 - 4a2)/(d2 + 4a2), oraz ze
8S == (d2 + 4da - 4a2)A + 2d(2a - d). StoBunekS/d2 przekracza 2/3 dlaa z przedzialu
(o:d;,8d), gdzie o:== 0,335 ... , ,8 ::::0,477 ... i osiaga maksimum 0,67498 ... dlaa = "(d,
"(= 0,402 ... (wartosci przyblizone).

W szczególnosci, przyjmujacd = 50, a:::: 20 (czyli a/d:::: 0,4) otrzymujemy
X :::: -26,98 ... ,y = 17,09 .. " co po nieznacznym zaokragleniu daje pierwszy
z podanych wyzej przykladów. Przyklad drugi odpowiada wzieciu wartosci

a/d:::: !Y5 - 2V5 = 0,363, ...

Nie wiemy, czy wzmiankowane wyzej maksimum w obrebie klasy szesciokatów
otrzymanych w wyniku opisanej konstrukcji stanowi globalne maksimum wartosciS/ d2

w klasie wszystkich szesciokatów wypuklych.

184. Korzystamy z nierównosci Bernoulliego «1+ tyk ;::::1+ kt dla t > -1,
k == 1,2,3'00'): ,

Lxt4:::: LXi(l + (x; _1))48;?: LXi(l + 43(x; -1)) ::::

:::: LX;(43X; - 42) == 43L x~ - 42L Xi:::: 44.
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(2)

1
Ipc = 2 arcsin .;2n '

R • sin Q • 1
I-' = arcsm -- = arcsm ;;;n y2n

wzgledem normalnej do tej powierzchni (rys. 2).
Przez powierzchnie cylindryczna wyjda, ze szkla promienie, dla których ka,t padania'Y

na te powierzchnie jest mniejszy od kata granicznego
. 1

'Yg = arcsm -.
n ,

Z rysunku widac, ze skrajne wartosci kataIp, odpowiadaja,ce punktom granicznym
A i E, sa, okreslone przez zwia,zki:

7r 7r

IpA = '2 + {3 - 'Yg , tpB = '2 ~ {3 + 'Yg •

Stad znajdujemy przedzial ka,tówIp, dla których swiatlo wychodzi na zewna,trz

11' .1 .1< <7r .1 .1
- + arcsm .;;; - arcsm - _tp _ - + arcsm ;;; + arcsm - .2 y2n n 2 y2n' n

Oczywiscie, kat tp nie moze przyjmowac wartosci wiekszych od11'. Z drugiej strony
przedzial katów tp ogra.niczony jest od dolu wartosci a,ka,taIpc, ponizej którego
wystepuje obszar cienia (rys. 3)

Zadania z fizyki nr 89, 90

Redaguje dr Andrzej NADOLNY

89. Prostopadloscienna, szafke o wysokoscih = 0,5 m i glebokoscid = 0,4 m
pragniemy zawiesic na dwóch hakach umieszczonych w scianie. Proste, dlugie haki
stalowe sa, luzno osadzone w poziomych otworach wywierconych w betonowej scianie.
Szafke wieszamy za pomoc a, zaczepów zamocowanych w jej górnych narozach, a
dla ustalenia punktów styku "pleców" szafki ze sciana, stosujemy cienkie podkladki

(rys. 1), które moga, mi;c wspólczynnik tarciah od wartosci zaniedpywalnie malej
do 0,75. Jaka, wartosc wspólczynnika tarcia nalezy dobrac i w którym miejscu
przytwierdzic podkladki, aby zminimalizowac niebezpieczenstwo wycia,gniecia haków
ze sciany przez sza.fke? Przyjmujemy, ze srodek ciezkosci szafki pokrywa sie z jej
srodkiem geometrycznym, a wspólczynnik tarcia stali o beton wynosih = 0,5.
Czy zastosowanie dodatkowych haków podpierajacych dolna, przyscienna, krawedz
szafki mogloby poprawic sytuacje?

90. Czy mozna' tak dobrac wilgotnosc otoczenia (powietrza) i srednice kropel wody,
aby 'krople te calkowicie zamienialy sie w pare nie pobieraja,c ciepla z otoczenia?
Napiecie powierzchniowe wody w temperaturze 300 K wynosi(j = 7,2 .10-2 J/m2,

cieplo parowania wody - r= 2,4 .106 J /kg.,

"I J.,I
'-" ,:

Rys. 3

Czolówka ligi zadaniowej
Klub 44 F

po uwzglednieniu ocen rozwiazan
zadan 75(WT=1,46) i 76 (WT=2,97)

z numeru 10/1988

T = 27rvml(Sgp).

W tym przypadku jednak m oznacza mase plywaka
powiekszona, o pewna, wielkosc, wyrazajaca, bezwladnosc
samej cieczy (która równiez ulega przyspieszaniu podczas
drgan plywaka). Nie znaja,c wszystkich wielkosci we wzorze

Do wyznaczenia gestosci wykorzystamy pionowe drgania (2) wyznaczamy gestosc roztworu na podstawie pomiaru
plywajacej w cieczy probówki. Zmiana sily wyporu okresu drgan plywaka w roztworze(Tr) oraz w wodzie(T",)

przy wychyleniu takiego plywaka z polozenia równowagi _ (T /T)2
A • AF S A d' s' . pr - pw Ul r .o •..•2: wynosI •..• = pg •..•x, g ZleP - gesto c cIeczy, ....•.

g _ przyspieszenie ziemskie,S - pole poprzecznego Ze wzoru (1) uzyskujemy bezposredma, zalezn~sc mle~zy.
przekroju probówki. Okres drgan plywakaT obliczamy okresem drgan plywaka w roztworze kwasu a Jego stezemem.

82. Wia,zka promieni zalamanych na plaskiej powierzchni pólwalca biegnie w szkle pod
ka,tem

Rozwiazania zadan z fizyki z numeru 1/1989
Przypominamy tresc zadan:
81. Majac naczynie z kwasem siarkowym nieco rozcienczonym i drugie z woda destylowana,
chcemy sporzadzic w trzecim naczyniu roztwór kwasu o znanym stezeniu. Jedyny przyrzad
pomiarowy, jakim dysponujemy, to zegarek ze stoperem. Ponadto mamy jeszcze dluga. waska

'Probówke obciazona u dolu, która w obu cieczach plywa w pozycji pionowej.
W jaki sposób mozemy wyznaczyc stezenie sporzadzonego roztworu?
82. Równolegla wiazka swiatla pada na cala plaska powierzchnie szklanego p6lwalca pod
katem 45o, w plaszczyznie prostopadlej do jego osi. Z jakiej czesci bocznej powierzchni
pólwalca wychodzi swiatlo. jesli wsp6lczynnik zalamania swiatla dla szkla 'wynosin?

81. Stezenie kwasu siarkowego w roztworze okreslamy analogicznie jak dla ciezarka zawieszonego na sprezy'nie,
na podstawie jego gestosci. Jeslip", oznacza gestosc otrzymujac wzór
wody, Pk - gestosc czystego kwasu, natomiast8 - stezenie
"wagowe" roztworu (mase kwasu w jednostce objetosci
roztworu), to gestosc roztworu - przy zalozeniu, ze objetosc
roztworu jest równa sumie objetosci wody i kwasu - wynosi

(1) pr = p", + 8(Pk - p",)/pk.

R.ys. l

Ada.m Sikonki - Lublin 4.1,39 pkt
Roman Mu.l~l - Katowice 39,'16 pkt
Pa.wel Perkowski - Szczecin 31.14 pkt
Wiul.w Ka.cprza.k - Kra.k6w 36,11 pkt
Piotr Koczy1hkl - Wa.rszawa. 34.,59 pkt
Dzlerly.la.w Llpnia.cJd - Lublin 30,12 pkt
Alek.a.nder Surma. - MYlzk6w 29,'11 pkt
Jerzy LipJcowlkl - lClbla.:g 24,86 pkt
Toma.lz Wietecha. - Ta.rndw 22,34 pkt
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